

美国共和党初选进入“双人对决”

□新华社记者 颜亮 孙丁 熊茂伶

在美国新罕布什尔州共和党初选即将到来之际，佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯 21 日宣布退出总统竞选并支持前总统特朗普参选。至此，共和党初选形成美国前常驻联合国代表妮基·黑利“单挑”特朗普的局面。

特朗普延续胜势还是黑利“逆袭”，无疑是 23 日新罕布什尔州初选的舆论焦点。美国媒体和专家认为，特朗普或在新罕布什尔州面对来自黑利的更大挑战。如果特朗普再次获胜，共和党总统候选人提名之争的悬念将进一步减少。不过，鉴于特朗普尚未摆脱在一些州的参选资格争议，想要重返白宫并非易事。

退选止损

德桑蒂斯 21 日通过社交媒体宣布退出总统竞选，并表示支持特朗普。他称，“看不到胜选清晰路径”，大多数共和党初选选民“希望再给特朗普一次机会”。

德桑蒂斯现年 45 岁，哈佛大学博士毕业，曾在美国海军服役，2013 年至 2018 年担任国会众议员，随后当选佛罗里达州州长，并在 2022 年中期选举中以明显优势实现连任，一度被视为特朗普在共和党党内的有力挑战者。

2023 年 5 月，德桑蒂斯宣布竞选美国总统，但他高开低走，签署的多项涉及死刑、堕胎权等问题的法案引发争议，还遇到筹款等问题，民调数据逐渐落后。为了逆转颓势，德桑蒂斯“押宝”共和党首场初选所在地艾奥瓦州，跑遍了该州 99 个县。然而结果不及预期，得票率落后特朗普约 30 个百分点。

在新罕布什尔州，德桑蒂斯在初选民调中大幅落后于特朗普和黑利。美国媒体认为，如果他继续参加初选，

很有可能再次惨败，不利于他的政治形象以及未来再次竞选总统。

美国《纽约时报》文章认为，德桑蒂斯在新罕布什尔州初选前退出，使他免受一场“灾难性失败”，从而止住“政治流血”。美国有线电视新闻网的文章说，对于德桑蒂斯而言，现在还不是他的时代。

背水一战

德桑蒂斯退选后，新罕布什尔州初选成为特朗普和黑利之间的对决。美国《华尔街日报》文章认为，特朗普或在新罕布什尔州遇到更大挑战。据美国“真正透明政治”网站民调数据，截至 21 日，特朗普在新罕布什尔州党内平均支持率为 54.4%，黑利支持率为 37%。

美国《国会山》日报专栏作家米兰·辛格指出，新罕布什尔州初选可能是黑利挑战特朗普“最后也是最好的机会”。美国智库道德与公共政策中心高级研究员亨利·奥尔森表示，在新罕布什尔州初选中，黑利要么获胜，要么得票率同特朗普十分接近，否则她的竞选活动将受到重大打击。

黑利在新罕布什尔州投入了大量的时间、精力和资金，计划在该州实现“逆袭”，改变共和党选战走势。美国竞选活动顾问亚历克斯·科南特分析说，如果特朗普实现开局两连胜，很难想象其他人还能后来居上；但如果他输了，共和党选战的叙事和态势可能发生改变。

黑利出生于 1972 年，父母是印度裔移民。特朗普 2017 年就任美国总统后，提名黑利出任美国常驻联合国代表。连日来，黑利加大对特朗普的攻击力度，指出他年龄太大，质疑他的执政能力，呼吁共和党选民“向前看”。特朗普近期也在大力攻击黑利，不断炒作她出生时父母

不是美国公民，因而没有资格竞选总统的说法。对这一言论，黑利称，她很了解特朗普，这正是特朗普感受到威胁时的表现。

悬念仍存

首战告捷令特朗普巩固了在党内选战中的优势地位。弗吉尼亚大学美国竞选问题研究专家凯尔·康迪克表示，艾奥瓦州初选大胜“确认了特朗普对共和党的掌控”。如果特朗普在新罕布什尔州“再下一城”，他在共和党党内的广泛吸引力将得到有力印证。

不过值得注意的是，在中西部艾奥瓦州，共和党选民绝大多数是白人，意识形态高度保守，基督教福音派影响力明显，这一选民构成有利于特朗普。但在东北部新罕布什尔州，选民政治立场相对温和，而且有大量独立选民，这可能影响初选结果。

此外，围绕特朗普参选资格的法律争议依然悬而未决，给他的竞选之路不免蒙上阴影。

去年年底，科罗拉多州最高法院裁决，因牵涉“国会山骚乱”，特朗普在该州不具备参加 2024 年美国总统选举党内初选资格。缅因州也紧随其后作出类似举动。特朗普已就科罗拉多州的裁决上诉到联邦最高法院，口头辩论将于 2 月举行。特朗普律师称，特朗普可能再次成为共和党总统候选人，剥夺他的参选资格不仅威胁到数百万美国人的投票权，还可能引发“混乱和疯狂”。

特朗普还被卷入 4 起刑事诉讼案，受到 91 项指控。特朗普否认这些指控，但他不得不拿出时间和精力应对这些法律问题。共和党竞选策略顾问詹姆斯·戴维斯指出，这些刑事诉讼案可能会让特朗普的竞选活动“脱离正轨”。（新华社美国迪克斯维尔山口 1 月 22 日电）

印尼多座火山喷发 数千人疏散



■喷发的印尼马拉皮火山。新华社/路透

□欧飒

印度尼西亚多座火山 20 日至 21 日相继喷发，其中包括最活跃火山之一默拉皮火山。火山喷发已迫使数千人离家避难。

印尼地质灾害技术研究开发中心负责人阿古斯·布迪·桑托索说，默拉皮火山 21 日喷发，大团炽热的火山灰混着石块、岩浆喷涌而出，岩浆沿着山坡流淌了大约两公里，灰柱向上喷出火山口约 100 米。火山灰覆盖多座村庄，没有造成人员伤亡。

火山喷发后，有关部门建议居民与火山口保持至少 7 公里距离并提防岩浆危害。默拉皮火山海拔 2968 米，位于人口稠密的爪哇岛，周边 10 公里范围内生活着大约 25 万居民。

印尼地处环太平洋火山带，地震和火山活动频繁，全国共有 120 多座活火山。

美联社援引印尼火山与地质灾害缓解中心 21 日的消息报道，除默拉皮火山，这两天已有多座火山先后喷发。暂无人员伤亡报告。

位于东努沙登加拉省的勒沃托比 - 拉基拉基火山 21 日喷发，炽热的灰云冲到火山口上方 700 米。6500 多人撤到避难场所。

西苏门答腊省马拉皮火山 21 日喷发，为本月第三次喷发，但是没有流出岩浆。大约 500 名居民疏散。这座火山去年 12 月的喷发造成 23 名登山者遇难，另有多人受伤。

东爪哇省塞梅鲁火山 20 日喷出灰云和岩浆。同一天，北马鲁古省伊布火山喷发，灰柱冲到火山口上方 1300 米。

塞梅鲁火山海拔 3676 米，是爪哇岛海拔最高的火山，曾于 2021 年 12 月喷发，造成 48 人死亡，36 人失踪。（据新华社）

欧盟斡旋巴以冲突 巴以外长将分别参会

新华社北京 1 月 22 日电 为斡旋巴以冲突，欧盟邀请以色列和巴勒斯坦外交部长定于 22 日参加欧洲联盟外交部长会议，不过巴以外长将分别与会。

路透社 22 日报道，以色列外交部长伊斯拉埃尔·卡茨和巴勒斯坦外交部长里亚德·马立基于当天在比利时首都布鲁塞尔分别参加欧盟外长会。会议将聚焦本轮巴以冲突。沙特阿拉伯、埃及和约旦外长以及阿拉伯国家联盟秘书长也将与会。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）去年 10 月 7 日大规模突袭以色列境内军民目标，以方说造成约 1200 名以色列人死亡。以色列随即进入战争状态，轰炸并全面封锁加沙地带，同月下旬发起地面行动。目前，加沙地带陷入严重人道主义危机，冲突外溢，国际社会停火止战呼声持续加大。

据路透社报道，此次欧盟外长会召开前，欧盟外交部门已向欧盟 27 个成员国分发一份讨论巴以和平路线图的文件，并向多家媒体披露文件内容。

路线图主旨是敦促各方促成由欧盟、埃及、约旦、沙特和东盟举办的“和平筹备会议”，联合国等多方将受邀作为会议召集方。即便届时巴以拒绝与会，会议有关方面仍会在会议讨论的每个阶段与巴以双方分别磋商，以便起草和平计划。

路透社报道，这份文件指出巴以和平计划的关键目标之一是建立独立的巴勒斯坦国，“与以色列和平、安全共处”。另据美国 BNN 新闻网 21 日报道，这份文件涉及“十点和平计划”，强调“两国方案”。

2023 年 10 月 13 日，居住在东耶路撒冷阿拉伯社区的示威者点燃物品升起黑烟。新华社记者陈君清摄

“两国方案”是国际社会普遍认为解决巴勒斯坦问题的唯一出路，即建立以 1967 年战前边界为基础，以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国，从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存，实现阿拉伯和犹太两大民族和谐相处，实现中东地区持久和平。

不过，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡领导的右翼政府态度强硬，多次拒绝“两国方案”。

按照路透社说法，欧盟方面知道以方目前对“两国方案”“没有兴趣”，但坚持“两国方案”是巴以实现长期和平的唯一选择。那份欧盟内部文件同时暗示，“和平筹备会议”与会各方应明示，倘若巴以不接受会议通过的计划，就应承担“后果”。文件没有详细说明“后果”具体指什么。（王逸君）